

У Линь,
студент,
кафедры финансов ,денежного обращения и кредита,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»
г. Екатеринбург, Российская Федерация

Ван Цзыин,
студент,
кафедры финансов ,денежного обращения и кредита,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»
г. Екатеринбург, Российская Федерация

Ли Кайхан,
студент,
кафедры финансов ,денежного обращения и кредита,
Институт экономики и управления,
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»
г. Екатеринбург, Российская Федерация

ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНАЯ ПОЛИТИКА : ТЕОРИЯ, ПРАКТИКА, НАЦИОНАЛЬНЫЙ ОПЫТ КНР И РФ

Аннотация:

В данной статье представлена история Китая и России с точки зрения финансовых рынков, указаны общие черты и различия между двумя странами с точки зрения экономического развития и открытия рынка капитала. Во-вторых, в статье анализируется теория и практика проведения денежно-кредитной политики в двух странах, уделяется внимание тому, как центральные банки двух стран управляют показателями обменного курса, процентной ставки и денежной массы, а также обсуждаются причины и влияние, стоящие за ними.

Ключевые слова:

Денежно-кредитная политика, экономическое развитие, операции на открытом рынке, политика редисконтирования, корректировка базовой процентной ставки, мировой финансовый кризис.

Основные принципы денежно-кредитной политики Народного банка Китая

Народный банк Китая, являясь центральным банком страны, придерживается ряда основных принципов при формировании своей денежно-кредитной политики. Эти принципы направлены на поддержание финансовой стабильности страны, содействие экономическому росту и обеспечение повышения уровня жизни населения. Ниже перечислены основные принципы формирования денежно-кредитной политики Народного банка Китая:

1. руководствоваться стратегией экономического развития страны: при разработке денежно-кредитной политики НБК в первую очередь учитывает общую стратегию экономического развития страны, чтобы обеспечить согласованность денежно-кредитной политики со стратегией развития страны и оказать мощную финансовую поддержку в реализации целей экономического и социального развития страны.

2. поддержание умеренного роста денежной массы: Народный банк Китая, регулируя денежную массу, добивается базовой стабильности на денежном рынке и обеспечивает стабильную денежную среду для экономического развития. В то же время необходимо предотвращать инфляцию и дефляцию и обеспечивать базовую стабильность уровня цен.

3. содействие реструктуризации и оптимизации экономики: при разработке денежно-кредитной политики РВОС уделяет внимание корректировке и оптимизации экономической структуры и направляет поток капитала в реальный сектор экономики посредством регулирования кредитной политики, политики процентных ставок и т.д., особенно уделяя приоритетное внимание поддержке стратегических развивающихся отраслей и высокотехнологичных отраслей, которые являются центром развития страны.

4. поддержание стабильной работы финансового рынка: Народный банк Китая должен усилить надзор за финансовым рынком, предотвратить финансовые риски и обеспечить стабильную работу финансового рынка. Усиливая управление рисками финансовых учреждений и повышая прозрачность и эффективность финансового рынка, он будет предоставлять хорошие финансовые услуги для реальной экономики.

При разработке денежно-кредитной политики Народный банк Китая придерживается взвешенной денежно-кредитной политики, защищаясь как от инфляции, так и от дефляции. Гибко используя различные инструменты денежно-кредитной политики, он будет добиваться баланса и координации целей денежно-кредитной политики.

6. адаптация к изменениям в международной экономической и финансовой среде: при разработке денежно-кредитной политики Народный банк Китая должен в полной мере учитывать изменения в международной экономической и финансовой среде, уделять пристальное внимание динамике международного финансового рынка и своевременно вносить коррективы в свою денежно-кредитную политику, чтобы справиться с вызовами внешних экономических и финансовых рисков.

Одним словом, Народный банк Китая при формировании своей денежно-кредитной политики должен следовать вышеуказанным основным принципам, оказывать мощную финансовую поддержку экономическому развитию страны и вносить позитивный вклад в достижение цели построения современной социалистической страны во всех отношениях.

Использование и оценка эффективности инструментов денежно-кредитной политики в Китае

При проведении денежно-кредитной политики Китай использовал различные инструменты денежно-кредитной политики для достижения целей экономического роста, стабильности цен и стабильности финансового рынка. Эти инструменты денежно-кредитной политики включают в себя норму обязательных резервов, операции на открытом рынке, политику редисконтирования, корректировку базовой процентной ставки и макропруденциальную политику. В данном разделе анализируется, как правительство Китая использует эти инструменты денежно-кредитной политики, и оценивается эффективность их применения.

Во-первых, норма резервирования является для центрального банка важным инструментом регулирования денежной массы. Регулируя норму законных резервов, центральный банк может влиять на масштабы кредитования коммерческих банков, что, в свою очередь, влияет на денежное предложение во всей экономике. В последние годы Народный банк Китая несколько раз снижал норму обязательных резервов, чтобы уменьшить стоимость средств для коммерческих банков и стимулировать развитие реальной экономики. Однако на эффект от этой политики повлияли реформы финансового рынка и финансовые инновации, и механизм ее передачи нуждается в дальнейшем совершенствовании.

Во-вторых, операции на открытом рынке — это способ регулирования центральным банком ликвидности рынка путем покупки и продажи казначейских облигаций, векселей центрального банка и других финансовых инструментов. В Китае операции на открытом рынке стали одним из основных средств ежедневной работы центрального банка. В последние годы Народный банк Китая (НБК) активизировал свои операции на открытом рынке и гибко регулировал рыночную ликвидность с помощью таких операций, как обратный выкуп и среднесрочное кредитование (MLF). В определенной степени эти операции ослабили давление краткосрочного финансирования на рынке, снизили стоимость финансирования и оказали положительное стимулирующее воздействие на реальный сектор экономики.

Политика редисконтирования — это политика, в рамках которой коммерческие банки дисконтируют имеющиеся у них коммерческие векселя со сроком погашения в течение определенного периода времени в центральном банке, чтобы получить ликвидность. В Китае политика редисконтирования раньше была одним из основных инструментов политики центрального банка. Однако с развитием финансового рынка и внедрением финансовых инноваций использование политики редисконтирования постепенно сократилось. В настоящее время политика редисконтирования в основном используется для поддержки потребностей в финансировании малых и средних предприятий и "трех сельских районов".

Кроме того, корректировка базовой процентной ставки - это способ влияния центрального банка на уровень рыночных процентных ставок путем корректировки базовых процентных ставок по депозитам и кредитам. В Китае корректировка базовых процентных ставок играет важную роль в регулировании рыночных ожиданий и стабилизации финансового рынка. В последние годы Народный банк Китая неоднократно корректировал базовую процентную ставку в соответствии с потребностями экономического развития. Однако с развитием реформы рынка процентных ставок роль корректировки базовой процентной ставки постепенно ослабевает, а формирование рыночных процентных ставок становится все более зависимым от рыночного спроса и предложения.

Теория и практика формирования денежно-кредитной политики в России

На процесс формирования денежно-кредитной политики в России большое влияние оказывают уникальная экономическая система и политическая обстановка. Теоретически денежно-кредитная политика России в значительной степени основана на теоретических основах монетаризма, который делает акцент на стабильности цен и экономической стабильности посредством контроля денежной массы. Однако в силу сложности экономической структуры и политической обстановки в России процесс формирования денежно-кредитной политики на практике демонстрирует определенную гибкость и сложность.

Во-первых, с теоретической точки зрения формирование денежно-кредитной политики в России в основном основано на теоретической базе монетаризма. Монетаризм утверждает, что увеличение денежной массы ведет к росту уровня цен, и, следовательно, ценовая стабильность может быть достигнута путем контроля денежной массы. В России основным проводником денежно-кредитной политики является Центральный банк - Банк России. Он контролирует денежную массу, регулируя процентные ставки, покупая или продавая государственные облигации и т. д.

Во-вторых, с практической точки зрения, процесс формирования денежно-кредитной политики в России отличается определенной гибкостью и сложностью. В основном это связано со сложностью экономической структуры и политической обстановки в России. Например, экономика России в значительной степени зависит от экспорта энергоносителей, поэтому в процессе формирования денежно-кредитной политики необходимо учитывать изменения на международном рынке энергоносителей. Кроме того, политическая обстановка в России также оказывает влияние на формирование денежно-кредитной политики. Например, в ответ на международные санкции России может потребоваться проведение более гибкой денежно-кредитной политики. В целом процесс формирования денежно-кредитной политики в России теоретически основан на монетаризме, но на практике он отличается определенной гибкостью и сложностью. В основном это связано со сложностью экономической структуры и политической обстановки в России.

Основные принципы формирования денежно-кредитной политики Центрального банка России

Изучая денежно-кредитную политику Центрального банка России, мы должны сначала понять ее основные принципы. Эти принципы формируют базовую основу для формулирования и реализации денежно-кредитной политики Центрального банка России и важны для понимания того, как работает его денежно-кредитная политика.

Прежде всего, важным принципом формирования денежно-кредитной политики ЦБ РФ является независимость. Согласно положениям Закона о Центральном банке Российской Федерации, Центральный банк России должен сохранять независимость от правительства и других институтов при проведении денежно-кредитной политики, чтобы обеспечить свободу формулирования и проведения денежно-кредитной политики от внешнего вмешательства.

Во-вторых, стабильность - еще один важный принцип формирования денежно-кредитной политики Центрального банка Российской Федерации. Центральный банк России стремится поддерживать денежную стабильность и не допускать возникновения инфляции или дефляции. Для достижения этой цели ЦБ РФ регулирует денежную массу путем изменения процентных ставок, покупки или продажи государственных облигаций и другими способами.

Одним из принципов формирования денежно-кредитной политики ЦБ РФ является прозрачность. Центральный банк России будет регулярно выпускать отчеты о денежно-кредитной политике, чтобы обнародовать цели, стратегии и ход реализации денежно-кредитной политики в целях повышения ее прозрачности.

Наконец, одним из принципов денежно-кредитной политики ЦБ РФ является гибкость. В условиях изменения экономической ситуации Центральный банк России должен гибко корректировать свою денежно-кредитную политику в соответствии с потребностями экономического развития. В целом независимость, стабильность, прозрачность и гибкость являются основными принципами проведения денежно-кредитной политики Центрального банка Российской Федерации. Эти принципы отражают не только понимание Центральным банком России денежно-кредитной политики, но и его философию при разработке и проведении денежно-кредитной политики.

Использование и оценка эффективности инструментов денежно-кредитной политики в России

В ходе реализации денежно-кредитной политики РБЗ использует различные инструменты денежно-кредитной политики для достижения заявленных макроэкономических целей. К этим инструментам относятся операции на открытом рынке, политика перерасчета, корректировка норматива резервных требований и корректировка базовой процентной ставки.

Во-первых, операции на открытом рынке являются одним из наиболее часто используемых инструментов денежно-кредитной политики РБИ. Покупая или продавая государственные облигации, центральный банк может влиять на предложение денег на рынке, что, в свою очередь, влияет на уровень рыночных процентных ставок. За последние несколько лет РБИ успешно достиг целевого уровня инфляции с помощью операций на открытом рынке.

Во-вторых, политика редисконтирования — это предоставление центральным банком краткосрочных кредитов коммерческим банкам, чтобы помочь им справиться с нехваткой ликвидности. Регулируя ставку редисконтирования, центральный банк может влиять на стоимость заимствований коммерческих банков и, таким образом, на уровень рыночных процентных ставок. Однако в связи с относительно отсталым развитием российского финансового рынка политика редисконтирования на практике имела ограниченный эффект. Корректировка норматива резервных требований — это способ воздействия центрального банка на денежное предложение путем изменения установленного законом норматива резервных требований коммерческих банков. Снижая норму резервных требований, центральный банк может увеличить возможности коммерческих банков по предоставлению кредитов, стимулируя тем самым экономический рост. Однако в условиях понижительного давления на российскую экономику центральный банк несколько раз снижал норму резервных требований, но реальный эффект от этого не очевиден.

Наконец, корректировка базовой процентной ставки — это способ влияния центрального банка на уровень рыночных процентных ставок путем корректировки базовой процентной ставки. Снижая базовую процентную ставку, центральный банк может уменьшить стоимость финансирования предприятий и населения, стимулируя тем самым инвестиции и потребление. В последние годы Центральный банк России несколько раз снижал процентные ставки, чтобы справиться с понижительным давлением на экономику, однако политика

снижения процентных ставок в определенной степени усилила инфляционное давление. Подводя итог, можно сказать, что Центральный банк России продемонстрировал определенную гибкость и разнообразие в использовании инструментов денежно-кредитной политики. Однако в силу сложности внутренней и международной экономической ситуации и несовершенства развития финансовых рынков эти инструменты денежно-кредитной политики на практике оказались неэффективными. Поэтому Центральному банку России необходимо и в дальнейшем оптимизировать набор инструментов денежно-кредитной политики в процессе разработки денежно-кредитной политики, чтобы повысить ее эффективность и актуальность.

Ограничения исследования и перспективы будущих направлений исследований

Данное исследование неизбежно имеет некоторые ограничения в сравнительном анализе теории и практики денежно-кредитной политики в Китае и России. Во-первых, из-за нехватки времени и ресурсов данное исследование представляет собой лишь предварительный сравнительный анализ монетарной политики двух стран и не может охватить все важные области и детали. Во-вторых, данное исследование в основном опирается на общедоступные данные и информацию из литературы, что может иметь определенные проблемы с неполнотой и достоверностью информации. Кроме того, анализ факторов влияния и механизмов трансмиссии денежно-кредитной политики двух стран в данном исследовании также довольно краток и нуждается в дальнейшем углубленном изучении.

С учетом вышеуказанных ограничений дальнейшие исследования могут быть проведены в следующих аспектах. Во-первых, рамки исследования могут быть расширены за счет включения сравнительного анализа других областей экономики Китая и России, чтобы получить комплексное понимание взаимодействия двух экономик. Во-вторых, можно усилить эмпирические исследования денежно-кредитной политики, используя более надежные данные и методы для углубленного изучения влияния денежно-кредитной политики на экономический рост, инфляцию и финансовую стабильность. Кроме того, можно продолжить изучение синергии и возможностей для сотрудничества между денежно-кредитной политикой Китая и России, а также изучить роль и влияние двух стран в глобальном экономическом управлении. Наконец, теоретические основы и формулировки денежно-кредитной политики могут быть обновлены и усовершенствованы путем объединения новых экономических теорий и практического опыта, чтобы предоставить более целенаправленные рекомендации для будущего развития денежно-кредитной политики в обеих странах.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Wang Ren. Торговый треугольный долг, цифровой юань и интернационализация юаня[J]. Huxiang Forum, 2023, 36(05):11-22. DOI:10.16479/j.cnki.cn43-1160/d.2023.05.007
2. Ян Сун. Забота международного права об эволюции системы цифровых валют центральных банков[J]. Politics and Law Series, 2023(01):51-64
3. Zhao Mengqi, Wang Alderlun. Перспективы создания оптового цифрового юаня[J]. Banker, 2023(02):17-21
4. Shi Yarong, Guo Shiyu. Исследование механизма цифрового юаня, способствующего интернационализации юаня[J]. Журнал Сианьского университета финансов и экономики, 2023, 36(01):14-28. DOI:10.19331/j.cnki.jxufe.2023.01.009
5. Sizhuo Li. Исследование по выявлению и контролю рисков цифровой валюты в США [D]. Jilin University, 2023. DOI:10.27162/d.cnki.gjlin.2022.007616
6. WAN Tailei, ZHANG Qi, CHEN Chang. Великий национальный рынок облигаций [M]. Издательство Китайского народного университета: серия книг "Сороковой форум китайских финансов", 2022: 385
7. Xu Yichao. О пути верховенства закона для цифровой валюты в Китае [D]. Qinghai Normal University, 2022. DOI:10.27778/d.cnki.gqhzy.2022.000278
8. Du Linfeng. Исследование измерения риска и заразительности на рынке криптовалют [D]. Юньнаньский университет финансов и экономики, 2022. DOI:10.27455/d.cnki.gycmc.2022.000487
9. Luo Mengmeng. Интерпретация материалистического исторического взгляда на генерацию цифровой валюты [D]. Шанхайский университет финансов и экономики, 2023. DOI:10.27296/d.cnki.gshcu.2022.000073
10. Zhang Xiao. Исследование регионального экономического сотрудничества и интернационализации юаня [D]. Nankai University, 2023. DOI:10.27254/d.cnki.gnkau.2022.000016
11. Bingwen Wu. Отчет по переводческой практике "Будущее денег - как цифровая революция меняет деньги и финансы" (отрывок) [D]. Северо-Восточный университет финансов и экономики, 2023. DOI:10.27006/d.cnki.gdbcu.2022.000433

Wu Lin,

student,

department of finance, monetary circulation and credit,

Institute of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

Wang Ziyang,

student,

department of finance, monetary circulation and credit,

Institute of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

Li Kaihang,

student,

department of finance, monetary circulation and credit,

Institute of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

MONETARY POLICY: THEORY, PRACTICE, NATIONAL EXPERIENCE OF PRC AND RF

Abstract:

This paper introduces the background of China and Russia in terms of financial markets, pointing out the commonalities and differences between the two countries in terms of economic development and capital market opening. Secondly, the paper analyzes the theory and practice of monetary policy making in the two countries, focusing on the way the central banks of the two countries manage the indicators of exchange rate, interest rate and money supply, and discusses the reasons and influences behind them.

Keywords:

Monetary policy, economic development, open market operations, rediscount policy, benchmark interest rate adjustment, global financial crisis.